

MurciaSuscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EL Liberal

Sábado 17 de Abril de 1915

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres

1. CRÉDITO PÚBLICO, 1.

Número suelto 5 céntimos

EDICIÓN DE LA MAÑANA**EL LIBERAL EN MURCIA**
EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN EN MURCIA Y EN LA REGIÓN DE SEVILLA

EL LIBERAL invita a los anunciantes de Murcia y Alacant a presentar sus tiradas

La lluvia de ayer

Anteayer se inició una lluvia insigne que ayer todo el día persistió con alguna intensidad y que anocheció a la hora de escribir estas líneas, no había cesado y aun había aumentado su caudal.

Si así ha llevado y sigue llevando por los campos, este agua bienhechora se ha dedicado a los árboles de todos, pues que nos asusta ya desciende.

La lluvia de ayer viene en el complemento de la del mes pasado; aquella logró redimir las plantas aguantantes con astros de nacer; las sacó a flor de tierra, y llenó de verdor los campos perdiéndose y sedimentó.

Faltaba el agua que había de curar el grao, después de vigorizar la planta ancha, que después de nacer había consumido ya el jugo de la tierra proporcionando por las aguas pasadas.

Ya sabemos que habrá campos donde no ha llegado el agua a tiempo, desgraciadas semillas que al pudieran nacer por venir las aguas tarde al haber podido substraer las que nacieron para nacer débiles y regenerarse antes de que este agua bienhechora las vitalizara.

Sin embargo, no puede decir que una gran parte de la sequía se ha salvado, y que gracias a esta lluvia podrán mucha gruesa veras rebrotar del fruto que hoy tanto edificamos y cuya escasez ha hecho casi impensable la vida de los pueblos.

Parece ser que el cielo se aplaza de nubes y sin medio de las nubes bajas que oscurecen los horizontes, nos ofrece un raro de esperanza salvadora.

Este agua del cielo es agua bendita para los campos.

Ayuntamiento**La sesión de ayer**

Don Laureano Albaidejo preside la sesión.

El secretario señor Hernández del Agua lee el acta de la anterior.

Se aprueba, sin modificación alguna,

Es aprobado el extracto de los acuerdos tomados últimamente por la Corporación, para que se inserten en el Boletín Oficial.

También son aprobadas las cuentas y pagos hechos durante la semana.

El arrendatario de los arbitrios sobre ocupación de la vía pública reclama las correspondientes al contratista de la plaza Mercado en construcción.

Pasa a la Comisión.

Se lee el informe de la Comisión de Políticas Urbanas, proponiendo se le dé a la calle del Perce el nombre de Conde de Roche.

Id. id. id. de Pausa a la del Conde.

Id. id. a la de Sandoval, de Martínez Moya.

González manifiesta que, si lo pareciese bien al Ayuntamiento, en vez de dar el nombre de Martínez Moya a la de Sandoval, debe dársele a la de San Nicolás en donde ha vivido.

Jover apoya esta proposición.

Solís manifiesta que pedía haber quien se encargase para que dicha calle no perdiera el nombre del Santo.

Jover dice que, además de calle, hay plaza de San Nicolás.

Ame se muestra conforme.

Solano pone ciertas inconvenientes que pudiera haber.

Jover responde fácilmente.

Solano dice que se intenta oponerse a las cláusulas.

El alcalde dice que solo se trata de honrar la memoria del señor Martínez Moya, que todos consideran de justicia.

Pide se modifique el dictámen, dándole el nombre del señor Martínez Moya a la calle de San Nicolás.

Así se acuerda.

Se concede una gratificación a los sargentos talladores con motivo de las operaciones de quitan.

Pasa a la comisión una instancia del arrendatario del Teatro Romeo, en que pide la devolución de fianza y anulación del contrato.

Las causas para obreros

El alcalde, contestando al señor García Gil, según prometió en la sesión anterior, hace historia de la cuestión referente a las causas para obreros construidas en la calle de Mariano Girón.

Manifiesta que, ante las razones con las cuales se solicita, se accedió a la construcción de las casas, con la fórmula de estacionar en igualas casas, do que, cuando el Ayuntamiento lo indique, hacer volver a la línea de ensanche, díchas construcciones.

Solís responde a García Gil que rectifica que ciertas censuras que se dejó dirigir en la sesión anterior son este motivo.

—Si alcalde interrumpe a Solís, hacen de algunas aclaraciones.

Cávazas se adhiere a lo dicho por Solís.

García Gil manifiesta que se interpreta equivocadamente sus manifestaciones en la anterior sesión.

Dice que siempre se ha manifestado en favor de los obreros, y que no ha querido que se edifiquen en otra forma, ya que en otras ocasiones no se ha guardado la línea de ensanche.

El alcalde indica que en el acta consta algo distinto de lo que está manifestado.

García Gil dice que le conviene hacer ciertas aclaraciones.

Habla del expediente, en el cual no existe ni el dictámen parcial ni el de la Comisión, por lo que el Ayuntamiento no quedó a cubierto.

La Comisión se ha tenido que reunir en este mismo para oponerse de ese expediente, cuando ya estaban las obras terminadas.

No sérvase, pues, de excusa, jefe?

Lo demás de la sesión... para qué hablar!

Se ha reflexionado lo de siempre: Que hay muchas deficiencias, que se pierden las esperanzas de que esta Casa tenga arreglo.

Hablando del aumento de jornales hemos visto cosas deliciosas, teorías capitalistas, hasta recursos de señor feudal...

En el Ayuntamiento de Murcia se dan juntas de una peseta cincuenta céntimos, y como nadie supone para no aumentarlas, se da la de que, al hacerlo, se perjudicaría, se alteraría ese precio normal que se acostumbra a dar por los particulares.

También se ha querido demostrar que pueden hacerse obras, se han realizado, antes que el Ayuntamiento conceda permiso...

En fin; este Ayuntamiento es una de licencia...

Ame se muestra conforme.

El alcalde insiste en sus manifestaciones y da por terminado el incidente.

Otros asuntos

Jover habla de que en la calle de Faz existe un lecho de lamuñecas, latolería. Pide que se gire allí una visita para tomar las medidas oportunas.

Baena dice que también había llegado a sus noticias que la alcaldía había ordenado se quite un tabique levantado por un prelado en dicha calle.

El alcalde indica que ha ordenado que se informe.

Se muestra conforme con que se gire una visita.

Mañana mismo la girarán los señores Ame y Galán.

García Gil pide que se les aumente el jornal de 150 pesetas a los obreros del Ayuntamiento que no trabajan ni se les abonen los días festivos.

Ame dice que, habiendo tantos obreros sin trabajo, más bien habría que aumentar el número de obreros.

Solano se muestra conforme con lo dicho por Ame y aduce iguales razones.

Solís dice que debe pasar a la comisión lo propuesto por García Gil.

Jover entiende que otras causas hubiesen podido satisfacer algo más que las manifestadas por Ame y Solano.

García Gil dice que hay otras obreros que ganan mayor jornal que otros y pueden igualarse.

Ame hace aclaraciones y también Solano.

Durán dice que esa cuestión es exclusiva de la Presidencia.

Se promueve un ligero incidente entre Ame y Durán que corta el alcalde con la campanilla.

El alcalde dice que no se deben aumentar las jornadas por no sentir preoccupation a la población, pues es el jornal ordinario que se paga a los peones temporales.

Además aduce otras razones, entre ellas las actuales circunstancias, por la escasez de recursos del Ayuntamiento.

García Gil insiste.

Baena pide que habiendo muchas obreros sin trabajo, se active el expediente para la reconstrucción del Mercado Viejo.

Pregunta cómo se halla el expediente.

El alcalde dice que se hallaba en trámite, pues ha estado en la comisión provincial y en el gobierno. Que en la próxima semana pasará a la comisión municipal.

Hicimos 160 prisioneros, incluye a los amigos oficiales.

García Gil pide se arroje la calle de Isabel la Católica.

El alcalde dice que está en falso. Y se levanta la sesión.

IMPRESIONES

Comencemos por la última parte de la sesión. El señor Baena, haciéndose eco seguramente de lo que en estas solemnidades hemos indicado y de la necesidad de, cuanto antes, procurar obras para los obreros, ha preguntado por el estado en que se halla el expediente para la reconstrucción del Mercado Viejo.

Al contestar el señor Albaidejo, ha indicado los trámites que ha tenido que seguir el expediente y ha hablado del recurso establecido por uno de los arquitectos por crearse con derecho a menor cargo.

Nuestros hermanos de decir que nada tiene que ver lo que los arquitectos tienen que dilatar respecto a los obreros, por ser completamente ajena a que se lleven a cabo las obras. El litigio que puede haber entre ellos, en nada afecta al trámite para llevar a cabo inmediatamente la subasta y realización de esas obras. Llegarán los arquitectos de reparar los desperfectos que les corresponden, cuya cuantía, en total, está determinada y esfuerzo así como todo lo demás que afecta a las obras.

No sérvase, pues, de excusa, jefe?

Lo demás de la sesión... para qué hablar!

Se ha reflexionado lo de siempre: Que hay muchas deficiencias, que se pierden las esperanzas de que esta Casa tenga arreglo.

Hablando del aumento de jornales hemos visto cosas deliciosas, teorías capitalistas, hasta recursos de señor feudal...

En el Ayuntamiento de Murcia se dan juntas de una peseta cincuenta céntimos, y como nadie supone para no aumentarlas, se da la de que, al hacerlo, se perjudicaría, se alteraría ese precio normal que se acostumbra a dar por los particulares.

También se ha querido demostrar que pueden hacerse obras, se han realizado, antes que el Ayuntamiento conceda permiso...

En fin; este Ayuntamiento es una de licencia...

Ame se muestra conforme.

El alcalde insiste en sus manifestaciones y da por terminado el incidente.

Otros asuntos

Jover habla de que en la calle de Faz existe un lecho de lamuñecas, latolería. Pide que se gire allí una visita para tomar las medidas oportunas.

Baena dice que también había llegado a sus noticias que la alcaldía había ordenado se quite un tabique levantado por un prelado en dicha calle.

El alcalde indica que ha ordenado que se informe.

Se muestra conforme con que se gire una visita.

Mañana mismo la girarán los señores Ame y Galán.

García Gil pide que se les aumente el jornal de 150 pesetas a los obreros del Ayuntamiento que no trabajan ni se les abonen los días festivos.

Ame dice que, habiendo tantos obreros sin trabajo, más bien habría que aumentar el número de obreros.

Solano se muestra conforme con lo dicho por Ame y aduce iguales razones.

Solís dice que debe pasar a la comisión lo propuesto por García Gil.

Jover entiende que otras causas hubiesen podido satisfacer algo más que las manifestadas por Ame y Solano.

García Gil dice que hay otras obreros que ganan mayor jornal que otros y pueden igualarse.

Ame hace aclaraciones y también Solano.

Durán dice que esa cuestión es exclusiva de la Presidencia.

Se promueve un ligero incidente entre Ame y Durán que corta el alcalde con la campanilla.

El alcalde dice que no se deben aumentar las jornadas por no sentir preoccupation a la población, pues es el jornal ordinario que se paga a los peones temporales.

Igualmente bombardeamos la estación de Friburg en Brisgovia.

Una escadrilla de quince aeroplanos ha arrojado bombas, con éxito sobre edificios militares de Ostende.

Volvieron sin sufrir el menor daño a pesar del cañones de que fueron objeto.

García Gil insiste.

Baena pide que habiendo muchas obreros sin trabajo, se active el expediente para la reconstrucción del Mercado Viejo.

Pregunta cómo se halla el expediente.

El alcalde dice que se hallaba en trámite, pues ha estado en la comisión provincial y en el gobierno. Que en la próxima semana pasará a la comisión municipal.

Hicimos 160 prisioneros, incluye a los amigos oficiales.

García Gil pide se arroje la calle de Isabel la Católica.

Tomamos tres lanzahabellas y dos ametralladoras.

En estos puntos han sido contenidas. En algunos ataques que ha intentado el enemigo en Bapaume (Argonne), nuestra artillería demolió la trinchera principal de los alemanes.

En Eparges el enemigo ha contraatacado tres veces por la noche, para recuperar el saliente Este.

Los rechazamos con grandes pérdidas.

En el gran bosque de Mortmarte rechazamos un contraataque presagiando en el terreno conquistado.

En el bosque Le Protre rechazamos otro ataque, haciendo varias prisiones.

Romances que ha sufrido su labor a la llevada a efecto por dicha comisión.

García Vaso se adhiere regando se le encarezca insistir en los asuntos pendientes de resolución de Interés para Cartagena.

Diego González pregunta a la presidencia por qué se traen a la orden del día ciertas denuncias que ha hecho sobre el presidente del Rincón y la maestra del Bel.

Noticias

Nuestro querido amigo y paisano don Jesús Bultrago, ha sido nombrado administrador de la Aduana de San Fernando.

—Ha regresado de la capital nuestro querido compatriota en la prensa don Joaquín Mateo, director del "Eje de Cartagena".

—Se encuentra mejorada de la enfermedad que ha padecido, la respetable señora doña Matilde Calderón, viuda de López.

—La suscripción mensual entre las damas cartageneras para aumentar el número de reclutas a los obreros sin trabajo, en la Tienda Atlio, alcanza la suma de 704'50 pesetas y la nó mensual

EL SEÑOR

D. José Sánchez Espada

ha fallecido en la Alberca, a la una de la tarde del día de ayer

A LOS 69 AÑOS DE EDAD

habiéndole recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su desconsolada esposa, Doña Rosario Buendía Murcia; hijos, Don José, Don Enrique, Don Francisco, Don Julio, Doña Maravillas y Doña Josefina; hijos políticos; nietos; hermanos; hermanos políticos; sobrinos y demás familiares.

Suplican a sus amigos una oración por el alma del Señor y se sirvan asistir a su funeral y entierro que se celebrarán en la iglesia parroquial de la Alberca, a las nueve y media el primero y a continuación el segundo por lo que les quedarán recordados.

Murcia 17 de Abril de 1915.

No se repartan esquelas.

Mazarrón

El ferrocarril Aguilas-Cartagena

En un suplemento del periódico que se publica en Aguilas y que se titula *Vida Aguilera*, hemos leído una protesta énergica, a la sazón de la Cámara de Comercio de Cartagena, y a la pasividad de los pueblos que, como Mazarrón y Aguilas, se callan y no hacen valer sus derechos, en una cuestión de tan palpitante interés, de tan trascendental importancia, vida y muerte para ellos, como es el ferrocarril estratégico Aguilas-Cartagena, resolutamente concedido.

Desde hace algunos años que se aprobó el proyecto de este ferrocarril estratégico, señala como de necesidad, por el Estado Mayor Central; desde que algunos, señores diputados y senadores de la provincia, pagaron, de su bolsillo particular, el estudio de estas obras, viene habiéndose de ellas, y trabajándose por su concesión, sin la protesta de nadie, sin que nadie pidiera la menor rectificación en el proyecto presentado, si no que, por el contrario, con el apoyo decidido de todos.

Ahora, con motivo de la terrible crisis obrera que atraviesan, como únicas soluciones de ello, habíamos pedido todos, que se empezaran estas obras, y cuando la comisión que preside el señor obispo; y que tanto ha trabajado en el bien de la provincia, ha conseguido del señor ministro de Fomento, el real decreto concediendo la construcción de este ferrocarril, por administración; vemos con gran admiración, que una importante entidad oficial, la representación del comercio y la industria de Cartagena, una de las que más interés daña, en que se empiezan estos trabajos a la mayor brevedad posible, combaten con sigo encarcelamiento esta obra tan necesaria y deseada poniendo toda clase de obstáculos, para que si no puede impedir su construcción, por lo menos, retrasarla mucha tiempo aun.

Como justificación de su protesta, dice, que este ferrocarril no beneficia a Cartagena, que el que verdaderamente lo beneficia, es el que ellos proponen, el de Cartagena a Lorca, pero no dicen, que este beneficiaría sólo a Cartagena y al otro, a todo la región, principalmente a Cartagena; tampoco dicen, que de este no hay estudio del proyecto y que si esto se aprobase, beneficiaría para empezar los trabajos que transcurrieron aun de cuatro a cinco años, y este sería penitencia de todos bastante interés en ella.

Por el contrario, el ferrocarril Aguilas-Cartagena tiene hecho su estudio y proyecto, está aprobado y está decreta de su construcción por administración, es decir, que el otro, empezaría a centrarse dentro de cuatro, cinco o seis años, y éste, si no se retrajera, nos proporcionaría que, como son los de Lorca, no puede explotarse por la misma razón que Mazarrón y Fuente Álamo, por falta de vías de comunicación, y el ferrocarril Aguilas-Cartagena resuelve este problema, resolvía la angustiosa situación de ese pueblo y de ese puerto.

Lorca: también esta ciudad se beneficiaría grandemente con el ferrocarril Aguilas-Cartagena, más, mucho más que con el Cartagena Lorca.

Lorca, que no sólo tiene una buena hermosura, una de las mejores de España, sino que tiene también un extenso distrito minero, necesita para desenvolverlo el ferrocarril Aguilas-Cartagena.

Los diputados de Ramonet, Campillo y Carrascal, son verdaderos caballeros, que están sin explotar casi por no haber manera económica de transportar sus minerales a ningún puerto ni a la playa de Paracheles, a la que solo pueden llevarse los de Merata y muy pocas de la Carrascal, por el ferrocarril minero de Merata a Paracheles.

Además de esto, los pueblos perjudicados con esa oposición se preguntan: ¿Es que sólo Cartagena tiene derecho a la vida? ¿Es que Mazarrón y Aguilas no merecen que se las atienda? ¿Es que Lorca, más beneficiada con el ferrocarril Aguilas-Cartagena, como fácilmente se puede demostrar, no merece que se tengan en cuenta sus intereses? ¿Es que el número de obreros de Cartagena que tienen trabajo, tienen menos hambre, pueden convivir más que los obreros de Mazarrón, Lorca y Aguilas? ¿No, no y aún veces en el Cartagena, abeja del distrito electoral, verdadera alianza en unas elecciones; Cartagena, obediencia importanísimo, muy digno, de todos conceptos, de la atención y protección de los gobernantes, merece que se les preste? ¿Es que Mazarrón y Aguilas, no merecen nada?

Mazarrón y Aguilas, son pueblos completamente industriales, y también tienen su importancia. Mazarrón y Aguilas también pueden entrar en el resultado de unas elecciones. Mazarrón y Aguilas son dignos y merecen la

confianza, que haya pensado, en que las autoridades que producen Mazarrón, Aguilas y clérigos diputaciones de Lorca, puedan ir al municipio de Cartagena, y, no habiendo de ir allí nunca, poco lo puede importar que vayan a Aguilas, Mazarrón o Paracheles.

He aquí, aunque muy brevemente, resúmenes todos los beneficios que podría reportar a la región ésta el ferrocarril Aguilas-Cartagena, y en cuanto al Cartagena-Lorca, ¿qué podrían decir los señores de la Cámara de Comercio los beneficios que obtendrían?

Aparte de todos estos razones, hay otra muy poderosa y que han debido mirar los señores de la Cámara de Comercio de Cartagena, para ver lo importante que ha resultado su protesta y los inconvenientes que, para la construcción del ferrocarril Aguilas-Cartagena, han puesto.

Por la no exportación o la exportación, casi nula de los minerales y de la fruta, y por los más malos precios para el campo que llevamos, estamos atravesando una crisis de trabajo, verdaderamente terrible, sin dientes verdaderas legiones, los obreros hambrientos que no encuentran donde ganar el alimento de sus familias y ahora que gracias al trabajo de nuestros diputados y de la comisión que presidió por el señor obispo, ha ido a Madrid, hemos conseguido lo que tanto deseábamos, la única obra que podía dar solución a este problema, la única obra que por su importancia garantiza trabajo, pan, a tan gran número de familias.

Aquí, señores de la Cámara de Comercio, que, aunque no hubiera sido más que por humildad, por egoísmo, había debido apoyar y defender contra todo, la construcción de este ferrocarril extratégico Aguilas-Cartagena.

La Sierra de Carrascal, principalmente en la parte que comprende dentro del término municipal de Fuente Álamo, hay una gran porción de minas de hierro, que darán, con su explotación, una nueva vida a este pueblo, pues en ellas podrían trabajar un número grandísimo de obreros.

La explotación de estas minas no puede hacerse hoy porque el puerto más cercano es el de Cartagena, y éste está a mucha distancia y resulta exorbitante lo que cuestan los carros que habían de transportar estos minerales, único medio que hay; pero si estuviera construido este ferrocarril, podrían explotarse todas las minas, porque entonces se haría por él, hasta el mismo puerto de Cartagena, el transporte de todos los minerales, con un beneficio en ellos, de un cincuenta a un sesenta por ciento.

En Mazarrón, pueblo minero de bastante distancia, se halla casi en los últimos días de su vida por el agotamiento de las minas que hoy están en explotación y necesitan algo que la haga resurgir y este algo es el ferrocarril estratégico Aguilas-Cartagena, pues con él podrían explotarse la totalidad de minas de hierro que existen en las diputaciones de Garrucha, Moreira e Ille, además de una importante cantera de yeso, que hoy se explota muy pobremente por la falta de vías de comunicación.

Aguilas, este pueblo industrial y trabajador como ninguna, ve disminuir su vida, la vida de su puerto, porque aunque hay dentro de su término minas muy importantes, de plomo y hierro, como son las del Lomo de Bar, no puede explotarse por la misma razón que Mazarrón y Fuente Álamo, por falta de vías de comunicación, y el ferrocarril Aguilas-Cartagena resuelve este problema, resolvía la angustiosa situación de ese pueblo y de ese puerto.

Lorca: también esta ciudad se beneficiaría grandemente con el ferrocarril Aguilas-Cartagena, más, mucho más que con el Cartagena Lorca.

Lorca, que no sólo tiene una buena hermosura, una de las mejores de España, sino que tiene también un extenso distrito minero, necesita para desenvolverlo el ferrocarril Aguilas-Cartagena.

Los diputados de Ramonet, Campillo y Carrascal, son verdaderos caballeros, que están sin explotar casi por no haber manera económica de transportar sus minerales a ningún puerto ni a la playa de Paracheles, a la que solo pueden llevarse los de Merata y muy pocas de la Carrascal, por el ferrocarril minero de Merata a Paracheles.

Además de esto, los pueblos perjudicados con esa oposición se preguntan: ¿Es que sólo Cartagena tiene derecho a la vida? ¿Es que Mazarrón y Aguilas no merecen que se las atienda? ¿Es que Lorca, más beneficiada con el ferrocarril Aguilas-Cartagena, como fácilmente se puede demostrar, no merece que se tengan en cuenta sus intereses? ¿Es que el número de obreros de Cartagena que tienen trabajo, tienen menos hambre, pueden convivir más que los obreros de Mazarrón, Lorca y Aguilas? ¿No, no y aún veces en el Cartagena, abeja del distrito electoral, verdadera alianza en unas elecciones; Cartagena, obediencia importanísimo, muy digno, de todos conceptos, de la atención y protección de los gobernantes, merece que se les preste? ¿Es que Mazarrón y Aguilas, no merecen nada?

Mazarrón y Aguilas, son pueblos completamente industriales, y también tienen su importancia. Mazarrón y Aguilas también pueden entrar en el resultado de unas elecciones. Mazarrón y Aguilas son dignos y merecen la

Agrupación de ingenieros civiles de Murcia

Sr. Dr. de El LIBERAL de Murcia.

Muy señor nuestro: Le general perturbación económica producida por la actual guerra europea, ha impuesto la necesidad de una scrupulosa revisión de los elementos vitales de cada país para buscar así el remedio a la honda crisis que la anormalidad de las relaciones mercantiles y el desequilibrio entre la producción y el consumo han ido creando entre todas las naciones, aun las más apartadas de la actividad nacional.

Aparte de todos estos razones, hay otra muy poderosa y que han debido mirar los señores de la Cámara de Comercio de Cartagena, para ver lo importante que ha resultado su protesta y los inconvenientes que, para la construcción del ferrocarril Aguilas-Cartagena, han puesto.

Por la no exportación o la exportación, casi nula de los minerales y de la fruta, y por los más malos precios para el campo que llevamos, estamos atravesando una crisis de trabajo, verdaderamente terrible, sin dientes verdaderas legiones, los obreros hambrientos que no encuentran donde ganar el alimento de sus familias y ahora que gracias al trabajo de nuestros diputados y de la comisión que presidió por el señor obispo, ha ido a Madrid, hemos conseguido lo que tanto deseábamos, la única obra que podía dar solución a este problema, la única obra que por su importancia garantiza trabajo, pan, a tan gran número de familias.

Aquí, señores de la Cámara de Comercio, que, aunque no hubiera sido más que por humildad, por egoísmo, había debido apoyar y defender contra todo, la construcción de este ferrocarril extratégico Aguilas-Cartagena.

Y en cuanto a la reforma que pedimos, de que se haga de vía ancha hasta Fuente Álamo, ¿no ha habido tiempo para pedirla, en tantos años, como hace que se aprobó el proyecto y que estamos plidiendo su construcción?

¿Habrá que creer que era campaña, que esos obstáculos, no son por beneficio a Cartagena, sino por restarle méritos a los que cumplen con su deber lo que no consigue? —Vicente Zamora Maejan

NOTICIAS DE MURCIA

Requisitoria

El juzgado militar de la cuarta región dicta requisitoria llamando a Ramón Quiñones Alcaráz.

Curación de la tesis. Pastillas de J. Miró.

Guardia Jurado

La alcaldía de Lorca remite título de guarda jurado expedido a favor de Juan Guillén Pelegrín, el que solicita del gobernador civil la correspondiente licencia de uso de armas.

Passionado

Se ha posesionado de su cargo de inspector jefe de Policía de esta capital, don Salvador Roig, cesado en Almería donde prestaba sus servicios.

Nombramiento

Por el rector de Valencia ha sido nombrado en virtud de concurso rápido de traslado los siguientes maestros:

Don Pedro Martínez Martínez, de La Paña (Lorca).

Don Juan Salcedo Martínez, para Nuestra Señora de las Huertas, del término municipal de Lorca.

Y don Emilio Bastida Romero, para la del Estrecho de Fuentelármida.

Falta de apetito

El mejor estimulante y tónico para restablecer el apetito es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Toma de posesión

Doña Sara Riera Muñoz participa a la Sección de Instrucción pública, haber tomado posesión del cargo de maestra de párvulos de San Miguel de esta capital.

Audiencia

Sesiamientos en esta Audiencia para el día 17 de Abril:

Sección Primera.—Juicios orales.—Una causa del juzgado de Cartagena, por estafa, contra Ginés Cestor.

Letrados, señores Gervia y Fontes; procuradores, señores González Sanz y Clemincia.

Otra del mismo juzgado, por atentado, contra Bartolomé Morales y otros.

Letrados, señores Florit y Chápuli; procurador, señor Bermudez.

Otra del mismo juzgado, por hurto, contra Hermenegildo García.

Defensor, señor Ruiz Funes; procurador, señor Salvat.

Procuradores

Han sido nombrados procuradores del heredamiento del Juicio, don José García María y don Angel Franco y vecindarios del mismo don Manuel Martínez, don Pedro Vara y don Juan María.

Mateadero

Vacas, 1; terneras, 6; corderos, 31; cabritos, 25; peso 1.258,75. Cerdos, 1; peso, 80.

Subsistencias

Entrada Trigo, 30.000 kilogramos; harina, 27.400; aceite, 9.335; alubias, 800; arroz, 800; garbanzos, 800; patatas, 800; maíz, 800.

Salida: Harina, 7.000 kilogramos; vino 800; aceite, 800 ocho vagones de cordas y terneras.

Letras de Intu

Ha dejado de existir en el inmediato pueblo de la Alberca, don José Sánchez Espada, padre de nuestro estimado amigo el director del Colegio de San Juan Bautista don José Sánchez Buendía.

Era la fiesta persona que por suabilidad y sencillez se había copiado generalmente, lo mismo en esta población, donde tenía muchos amigos, que en la Alberca donde era conocido y estimado de todos.

Enviamos a la familia toda nuestro sentido pésame por pérdida tan sensible y muy especialmente a nuestro querido amigo don José Sánchez Buendía, hija del fallecido.

utópicas a muchos. Este la razón de que diríjase a usted en demanda de su hueco en las columnas de su periódico para la inserción de nuestros trabajos, debiendo advertir que en la imposibilidad de remitirlos conjuntamente a toda la prensa regional, le iremos haciendo cada vez a publicaciones distintas sin preferencias de ningún género, esperando que las demás se sirvan reproducirlos en todo aquello que juzguen de interés para sus respectivos lectores. A veces sólo una noticia, un comentario, un extracto de trabajos análogos anteriores, unos resúmenes estadísticos, algo que como impresión del momento nos sugiera nuestra labor diaria, será lo que integre la información a que nos comprometemos; cuando el asunto le requiera diligencias mayor espesura y estudios especiales, en los que procuremos venir de técnicos especialistas, y que podrán ser objeto de numerosos artículos. Es posible también que en algunas ocasiones nos veamos obligados a interrumpir la regularidad de esta campaña por exigencias del trabajo profesional a que preferiremos entregarles estímulos dedicados; pero, una vez iniciada, con las modestas proporciones que su carácter de vulgarización ha de imponer, debe esperarse que sirva de punto de partida para nuevas y fecundas oleadas en las que seguimos batiendo las entrañas de las serranías levantinas con complejos y valiosos mosaicos, han dejado estos agravios hasta en sus zonas más próximas, mereciendo por ello nuestras más sinceras felicitaciones y elogios. Enriqueciendo con estos agravios la Naturaleza, se enriquecen las entrañas de las serranías levantinas con complejos y valiosos mosaicos, han dejado estos agravios hasta en sus zonas más próximas, mereciendo por ello nuestras más sinceras felicitaciones y elogios. Enriqueciendo con estos agravios la Naturaleza, se enriquecen las entrañas de las serranías levantinas con complejos y valiosos mosaicos, han dejado estos agravios hasta en sus zonas más próximas, mereciendo por ello nuestras más sinceras felicitaciones y elogios. Enriqueciendo con estos agravios la Naturaleza, se enriquecen las entrañas de las serranías levantinas con complejos y valiosos mosaicos, han dejado estos agravios hasta en sus zonas más próximas, mereciendo por ello nuestras más sinceras felicitaciones y elogios. Enriqueciendo con estos agravios la Naturaleza, se enriquecen las entrañas de las serranías levantinas con complejos y valiosos mosaicos, han dejado estos agravios hasta en sus zonas más próximas, mereciendo por ello nuestras más sinceras felicitaciones y elogios. Enriqueciendo con estos agravios la Naturaleza, se enriquecen las entrañas de las serranías levantinas con complejos y valiosos mosaicos, han dejado estos agravios hasta en sus zonas más próximas, mereciendo por ello nuestras más sinceras felicitaciones y elogios. Enriqueciendo con estos agravios la Naturaleza, se enriquecen las entrañas de las serranías levantinas con complejos y valiosos mosaicos, han dejado estos agravios hasta en sus zonas más próximas, mereciendo por ello nuestras más sinceras felicitaciones y elogios. Enriqueciendo con estos agravios la Naturaleza, se enriquecen las entrañas de las serranías levantinas con complejos y valiosos mosaicos, han dejado estos agravios hasta en sus zonas más próximas, mereciendo por ello nuestras más sinceras felicitaciones y elogios. Enriqueciendo con estos agravios la Naturaleza, se enriquecen las entrañas de las serranías levantinas con complejos y valiosos mosaicos, han dejado estos agravios hasta en sus zonas más próximas, mereciendo por ello nuestras más sinceras felicitaciones y elogios. Enriqueciendo con estos agravios la Naturaleza, se enriquecen las entrañas de las serranías levantinas

LA GUERRA EUROPEA

Por telégrafo

PARIS

Comunicado oficial

Madrid 16.—A las 9 n.

El comunicado oficial de las tres de la tarde dice que algunas aviones han salido desde que comenzó la noche.

Nuestra artillería ha derribado ayer tarde un avión alemán que ha ido a caer frente a las líneas inglesas, detrás de las trincheras alemanas.

PETERSBURGO

Noticias oficiales

Un telegrama oficial dice que el enemigo ha intentado infructuosamente avanzar directamente hacia Minsk, teniendo varios encuentros que se decían a favor de nuestras armas.

A la villa Izquierda del Arzua una gran partida avanzada ocupó Kuzlo, en la región de Schachov.

En los Cárpatos progresamos otra vez en la región del Paseo de Ujik, cuando avanzamos descienden austriacos.

Rechazamos todos los ataques de los enemigos contra las alturas al sur de Adens y en las sierras de Volevats.

VENA

Parte oficial

Un parte oficial de Viena dice que en la Galitzia occidental, cerca de Bielsk, el 14 de Abril por la mañana, fracasó el ataque de los rusos a ambas laderas de las alturas de Wysolew.

Rechazamos después de una gran batalla el ataque de los rusos con fuerzas muy importantes.

Cuando contrastámos espionajes y conservamos una altura importante ha quedado prisionero a quince oficiales y cincuenta bombas.

En los demás frentes de batalla y en los Cárpatos, solamente ha habido dueños de artillería.

En muchos sectores ha rechazado la caballería.

En el suroeste de Galitzia y en la Bucovina no hay acontecimientos importantes.

LONDRES

Aristócrata muerto en el campo de batalla

Ha muerto en el frente de batalla de Flandres, un hijo de lord Gladstone.

Bombardeo de los zeppelines alemanes

En la noche del 12, se presentaron sobre el frente de Essex, dos zeppelines, arrojando contra bombas sobre Macthau, no causando daños.

Dos días después cayeron varias bombas sobre Hamburgo, a tres kilómetros de distancia de Macthau, incendiando casas.

Los dirigibles alemanes siguen el curso del Támesis, hasta Blackwater, donde incendiaron, perdiéndose la pista.

En la pasada noche, se presentaron dos zeppelines sobre el territorio inglés, volando sobre Lewisham, Maidstone, Essex, Madrigate y Basildon, donde las doce de la noche hasta las dos de la madrugada.

Sobre estos puntos, lanzaron muchas bombas, incendiando algunas casas.

También incendiaron un depósito de maderas, resultando una mujer muerta y tres caballeros muertos.

Antes de marchar, volvieron a bombardear, cayendo seis bombas sobre Southwold.

PARIS

Parte oficial

Un parte oficial, dice que en la mañana de ayer, un crucero ligero destruyó el puente y la linea férrea que une a una red interior de Sicilia, con la ciudad de San Juan de Acre.

LONDRES

Zepelin a tierra

El zepelin Z 9, ha caído a tierra en el condado de Nottinghamshire.

Había salido de Helgoland.

La batalla de los Cárpatos

Comunicado de Petrópolis, que ya ha sido emitido actualmente en los Cárpatos, es la más gigantesca de cuantas ha podido registrar la historia.

Están combatiendo aproximadamente, contra miles de hombres.

Oficiales austriacos retirados

Por informaciones de Viena, se sabe que se ha concedido el retiro a 65 oficiales acusados por sus superiores de negligencias graves, de ser responsables del exterminio de una división austriaca en el combate de Berej, y de la derrota del ejército en la región de Sarajevo.

BUCAREST

Lo que dice una autoridad búlgara

Una autoridad búlgara, ha declarado que su gobierno ha adquirido la certeza de que la insurrección de los irregulares,

que dirige la jefatura y comandante de las divisiones necesarias para las operaciones de día.

A las doce de la mañana vuelve a conferenciar con los jefes.

Se seguirá recorriendo las bocanadas que circundan su residencia.

A las doce y media de la noche celebra nueva conferencia con los oficiales superiores y a las nueve se acuerda pase lo que pasa.

Durante el día permanece encerrado en su habitación examinando mapas, ocupación que comparte con los jefes de las tropas a la vista.

Un día a la semana lo dedica a inspeccionar las tropas y a conferenciar con los generales.

Para la batalla del Marne escribió él mismo su plan y leva todas las órdenes divididas a los jefes de tropa el 27 de Agosto para la batalla que comenzó el 10 de Septiembre.

Trabaja incessantemente para suministrar el suministro de municiones, cumplir la artillería y seleccionar su plena fuerza de tropas.

Los alcaldes han protestado contra estas exacciones de los alemanes, pero estos han contestado que como los alemanes pasan un socorro de un franco dirigido a los habitantes sin recursos y como la mayor parte de estos evacúan las poblaciones, el duero que abren puede servir para abusar dichas contribuciones.

Exacciones de los alemanes en Francia

Los alemanes han obligado a numerosos habitantes de los territorios franceses ocupados, a evacuarlos por la vía de Soissons.

Al mismo tiempo, las autoridades alemanas impone fuertes contribuciones de guerra a las poblaciones francesas.

Solamente las contribuciones exigidas a las ciudades de Lille, Reims y Toulouse, en los meses de Marzo y Abril, suman cinco millones de francos.

Los alcaldes han protestado contra estas exacciones de los alemanes, pero estos han contestado que como los alemanes pasan un socorro de un franco dirigido a los habitantes sin recursos y como la mayor parte de estos evacúan las poblaciones, el duero que abren puede servir para abusar dichas contribuciones.

Lo que cuentan los habitantes expulsados

Los habitantes evadidos han relatado que durante el combate de Nuevas Chapelles por los ingleses, reñido verdeo entre los alemanes acudieron a los sitiados de Wyssle.

Rechazamos después de una gran batalla el ataque de los rusos con fuerzas muy importantes.

Cuando contrastámos espionajes y conservamos una altura importante ha quedado prisionero a quince oficiales y cincuenta bombas.

En los demás frentes de batalla y en los Cárpatos, solamente ha habido dueños de artillería.

En muchos sectores ha rechazado la caballería.

En el suroeste de Galitzia y en la Bucovina no hay acontecimientos importantes.

En el frente de batalla de Flandres, un hijo de lord Gladstone.

Bombardeo de los zeppelines alemanes

En la noche del 12, se presentaron sobre el frente de Essex, dos zeppelines, arrojando contra bombas sobre Macthau, no causando daños.

Dos días después cayeron varias bombas sobre Hamburgo, a tres kilómetros de distancia de Macthau, incendiando casas.

Los dirigibles alemanes siguen el curso del Támesis, hasta Blackwater, donde incendiaron, perdiéndose la pista.

En la pasada noche, se presentaron dos zeppelines sobre el territorio inglés, volando sobre Lewisham, Maidstone, Essex, Madrigate y Basildon, donde las doce de la noche hasta las dos de la madrugada.

Sobre estos puntos, lanzaron muchas bombas, incendiando algunas casas.

También incendiaron un depósito de maderas, resultando una mujer muerta y tres caballeros muertos.

Antes de marchar, volvieron a bombardear, cayendo seis bombas sobre Southwold.

PARIS

Parte oficial

Un parte oficial, dice que en la mañana de ayer, un crucero ligero destruyó el puente y la linea férrea que une a una red interior de Sicilia, con la ciudad de San Juan de Acre.

LONDRES

Zepelin a tierra

El zepelin Z 9, ha caído a tierra en el condado de Nottinghamshire.

Había salido de Helgoland.

La batalla de los Cárpatos

Comunicado de Petrópolis, que ya ha sido emitido actualmente en los Cárpatos, es la más gigantesca de cuantas ha podido registrar la historia.

Están combatiendo aproximadamente, contra miles de hombres.

Oficiales austriacos retirados

Por informaciones de Viena, se sabe que se ha concedido el retiro a 65 oficiales acusados por sus superiores de negligencias graves, de ser responsables del exterminio de una división austriaca en el combate de Berej, y de la derrota del ejército en la región de Sarajevo.

BUCAREST

Lo que dice una autoridad búlgara

Una autoridad búlgara, ha declarado que su gobierno ha adquirido la certeza de que la insurrección de los irregulares,

EL LIBERAL

Por graves, antiguas y rebeldes que sean vuestras aficiones del

ESTÓMAGO E INTESTINOS

desaparecerán para siempre usando los COMPROMIDOS

ESCOBAR LOPEZ

(Pídase en Farmacias y Centros de específicos).



Usted se muestra partidario de darle libertad.

Otro señala que es conveniente tener en Tánger y entregarlo a los auto-ridades.

Los más fáciles quieren, si los propietarios del lugarezgo son defender los fueros del Islam poniéndose al frente de los montañeses, unirse a la misma causa para atacar al enemigo común, a quienes llaman usurpadores.

Usted se muestra partidario de darle libertad.

Otro señala que es conveniente tener en Tánger y entregarlo a los auto-ridades.

Los más fáciles quieren, si los propietarios del lugarezgo son defender los fueros del Islam poniéndose al frente de los montañeses, unirse a la misma causa para atacar al enemigo común, a quienes llaman usurpadores.

Usted se muestra partidario de darle libertad.

Otro señala que es conveniente tener en Tánger y entregarlo a los auto-ridades.

Los más fáciles quieren, si los propietarios del lugarezgo son defender los fueros del Islam poniéndose al frente de los montañeses, unirse a la misma causa para atacar al enemigo común, a quienes llaman usurpadores.

Usted se muestra partidario de darle libertad.

Otro señala que es conveniente tener en Tánger y entregarlo a los auto-ridades.

Los más fáciles quieren, si los propietarios del lugarezgo son defender los fueros del Islam poniéndose al frente de los montañeses, unirse a la misma causa para atacar al enemigo común, a quienes llaman usurpadores.

Usted se muestra partidario de darle libertad.

Otro señala que es conveniente tener en Tánger y entregarlo a los auto-ridades.

Los más fáciles quieren, si los propietarios del lugarezgo son defender los fueros del Islam poniéndose al frente de los montañeses, unirse a la misma causa para atacar al enemigo común, a quienes llaman usurpadores.

Usted se muestra partidario de darle libertad.

Otro señala que es conveniente tener en Tánger y entregarlo a los auto-ridades.

Los más fáciles quieren, si los propietarios del lugarezgo son defender los fueros del Islam poniéndose al frente de los montañeses, unirse a la misma causa para atacar al enemigo común, a quienes llaman usurpadores.

Usted se muestra partidario de darle libertad.

Otro señala que es conveniente tener en Tánger y entregarlo a los auto-ridades.

Los más fáciles quieren, si los propietarios del lugarezgo son defender los fueros del Islam poniéndose al frente de los montañeses, unirse a la misma causa para atacar al enemigo común, a quienes llaman usurpadores.

Usted se muestra partidario de darle libertad.

Otro señala que es conveniente tener en Tánger y entregarlo a los auto-ridades.

Los más fáciles quieren, si los propietarios del lugarezgo son defender los fueros del Islam poniéndose al frente de los montañeses, unirse a la misma causa para atacar al enemigo común, a quienes llaman usurpadores.

Usted se muestra partidario de darle libertad.

Otro señala que es conveniente tener en Tánger y entregarlo a los auto-ridades.

Los más fáciles quieren, si los propietarios del lugarezgo son defender los fueros del Islam poniéndose al frente de los montañeses, unirse a la misma causa para atacar al enemigo común, a quienes llaman usurpadores.

Usted se muestra partidario de darle libertad.

Otro señala que es conveniente tener en Tánger y entregarlo a los auto-ridades.

Los más fáciles quieren, si los propietarios del lugarezgo son defender los fueros del Islam poniéndose al frente de los montañeses, unirse a la misma causa para atacar al enemigo común, a quienes llaman usurpadores.

Usted se muestra partidario de darle libertad.

Otro señala que es conveniente tener en Tánger y entregarlo

AGUAS
MINERALES
NATURALES DE

CARABANÁ

[Propietarios: Viuda e hijos de R. J. CHAVARRI. - Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12.-Madrid]

CARNE LÍQUIDA

ALIMENTO TONICO :: RECONSTITUYENTE

SUSTITUYE CON VENTAJA A SUS SIMILARES

ADVERTENCIA: Este producto se recibe sin interrupción del Uruguay, y a pesar de las circunstancias anormales que se atraviesan, no ha alterado su precio

LOECHES

AGUA MINERAL NATURAL
Indiscutible superioridad sobre todos los purificantes, por ser ABSOLUTAMENTE NATURAL. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con espasmos; congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, varices, erisipelas y especiales de la mujer. Uso interno y externo.

Botellas en farmacias y droguerías, y en JARDINES, 15 MADRID

BANCO DE CARTAGENA

Capital: 10.000.000 de pesetas completamente desembolsado
CENTRAL EN MADRID

Sueursales: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alcante, Huelva, Cádiz, Lorca, Aguilas, La Unión, Orihuela, Mazarrón, Cieza, Caravaca, Melilla, Melilla, Elche, Yecla y Alcoy.

Faillite giros y letras en toda clase de monedas y sobre todas las plazas del mundo. — Descontar letras y cupones, compra y vende monedas y billetes extranjeros. — Admite depósitos en cestodia sin cobrar premio alguno. — Cartas de crédito. — Giro teográficos. — Pignoraciones.

Abona a las cuentas corrientes los siguientes intereses: Cuentas corrientes disponibles a la vista 1 por 100 anual. Cuentas corrientes disponibles a 8 días 1'25 por 100 anual. Cuentas corrientes disponibles a 30 días 1'50 por 100 anual. Imposición: a fecha fija 3 por 100 anual.

Abona a sus imponentes intereses a razón de 3 por 100 anual

PURGANTE

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL DR. FRANCK
PURGATIVOS, DEPURATIVOS, ANTISEPTICOS

contra el ESTREÑIMIENTO y sus consecuencias
EN TODAS LAS FARMACIAS.

Vapores Correos españoles de Pirié, Izquierdo y C. de Cádiz

El día 18 DE ABRIL saldrá fajemente de Valencia el vapor

PRINCIPE DE ASTURIAS
con destino a SANTOS, MONTEVIDEO y BUENO AIRES. — Admitir carga y pasajeros de 1., 2. y 3. — A los pasajeros de 3. se les sirve la comida en mesas convenientemente instaladas.

LÍNEA ANTILLAS — Cada 20 días salidas de vapores para Canarias Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos. — Señalense informes verbalmente o por carta de sus

Consignatarios: REQUENA E HIJOS, Colón, 62. — Valencia

CATARROS
antiguos y recientes
TOSSES, BRONQUITIS
CURADOS RADICALMENTE por la
Solución Pautauberger

que procura PULMONES ROBUSTOS y
preserva de la
TUBERCULOSIS

LEADER PHARMA

PARIS - PARAGUAY - MONTEVIDEU - BUENOS AIRES

Barcelona y Alicante



Línea de Vapores TINTORE

MARCELONA

Servicio Barcelona y Alicante
Salida de Barcelona, todos los domingos madrugada, directo a Alicante.
Salida de Alicante, todos los miércoles tarde, para Barcelona.

Servicio Gran

Salidas de Alicante para Gran, martes; Gran para Almería, Aguilas y Cartagena, miércoles; Almería para Gran, jueves; Aguilas para Gran, viernes; Cartagena para Gran, viernes; Gran para Alicante, sábado.

Consignatario en Alicante: BERNARDO GUARDIOLA E HIJO.

Vapores Correos Franceses

de la Sociedad General de Transportes Marítimos a Francia

Servicios rápidos y directos, por el puerto de ALMERIA, para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL y ARGENTINA.

Con los magníficos y modernos transatlánticos de gran tonelaje, dos helicópteros y telégrafo sin hilos

Permanente, «Pampas», «París», «Pinta», «Marta» y «Valdivia»

FORMOSA

Salida de ALMERIA el 12 de ABRIL de 1910, para HAMBURG y BUENOS AIRES, con escala en Málaga.

Este vapor admitirá pasaje en Cámaras de primera, segunda, segunda económica y en tercera clase, haciendo escala en DAKAR (Costa de África) para abastecimiento de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de primera y segunda de estos vapores están equipadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

Plano red de vaporera que se extiende a la capitanía

A los vapores y magníficos vapores SAETA y VALDIVIA, por sus excepcionales condiciones para todas clases de pasaje, hay pocas personas que les iguale y ninguno que las supera. Son de 11.000 toneladas de desplazamiento y desarrollan un ancho de 16 metros por hora.

Noticia importante. — Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo. — Los manifestos de plaza se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, o antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto.

Para más información: Los Consignatarios: HIJO DE NICARDO GUERRERO (C. en C. Madrid), 73 y 74. — MURCIA.

La Moda Práctica

Es la ilustración feminista más moral, recreativa, útil y de enseñanza para toda casa bien constituida y para toda señora, señorita, profesora modista, bordadora y obrera ilustrada.

Publica siempre las modas más originales y prácticas para las señoras y los niños, y sus artículos de higiene del hogar y economía doméstica resaltan de gran interés.

Sus patrones cortados y trazados, la multitud de modelos de labores artísticas sus regalos trimestrales y el gran número de modelos de ropa blanca, son elementos importantes para que, en unión de los económicos precios de suscripción obtenga LA MODA PRÁCTICA la predilección unánime de la mujer culta.

En Murcia: Tres meses, 1'50 pesetas. Provincias: Tres meses, 2'25 pesetas; seis meses, 4'50 pesetas; en año, 9 pesetas. En el Extranjero: Un año, 13 francos.

Cada trimestre publica 18 números, uno cada miércoles.

Oficinas: Crédito Público, núm. 1. MURCIA

PIDASE NÚMERO DE MUESTRAS

Número suelto: 20 céntimos

AMA de cría. — Para casa de los padres, de 21 años, leche de un mes. Razón: San Antolin, calle de la Muralla, 21, preguntando por Joaquina la Vizcocha.

AMA de cría. — Para casa de los padres, de 25 años, leche de dos meses. Razón: Rambla de Churra, preguntando por Encarnación López Garza.

AMA de cría. — Para casa de los padres, de 21 años, leche de ocho meses. Razón: Llano de Brujar, casa de José Jaramillo.

AMA de cría. — Para casa de los padres, de 20 años, leche de dos meses. Razón: Floridablanca, 16, preguntando por Carmen Pellicer.

AMA de cría. — Para casa de los padres, de 25 años y leche de 20 días. Razón: C. mina de La Nava, Teodoro Lezcano, Mercedes, 25, Barrio del Carmen.

En la imprenta

de este periódico se hacen con esmero toda clase de trabajos tipográficos a precios reducidos.

EL LIBERAL, merced a su bien entendido servicio de confección, puede admitir esquemas hasta una hora antes de cerrar su edición.

Fábrica de ANISADOS, LICORES y JARABES

de B. Bernal Gallego

SUCURSAL DE JUAN BERNAL E HIJO
ESPECIALIDAD en JARABES y ANISADOS FINOS y CORRIENTES
Pídase catálogos. — Premios premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

VIGOROSINA AGUIRRE

YERBA TUBERCULOSIS Y GATARRAS CRÓNICAS
Fábrica Artesanal, Barcelona, Teléfonos 7-54000 y 7-54001

5 PESETAS FRASCO

De venta en la Farmacia del Dr. Lleras, en Murcia. — Dr. Federico Gómez, Mayor, 28 y 29, en Alicante; y en todas las principales de España.

GARAGE INTERNACIONAL de Sucesores de Ramón Servet

MURCIA: Villalba, 2, 4 y 6. Guadalajara, 17, y Maestrazgo, 72. — Director Gerente: D. JOSE PANCRAZIO DEL RIQUEDO.

Estaciones, conservación, Representaciones, Ventas y Alquileres de Automóviles, Motocicletas y Bicicletas, Stock Michelin, Gomas y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y Reparaciones en seco. — Depósito de Accesorios. Plazas de vacaciones, Herramientas de todas clases, Gasolina, Aceites, Mantenimiento de Automóviles, Prácticas y Bencina para automóviles Industriales y ferrocarril e instalación de los mismos. Talleres de Reparaciones. Vacaciones, Conservación, Lubricación y Pintura.

FOLLETIN DE "EL LIBERAL" (128)

XAVIER DE MONTERIN

EL SOCHE NÚMERO 13

No lo sé; el primero que llegue esperará al otro.

Y saliendo al coche dijo al cochero.

— Plaza Real, número 24.

Mientras, Juan miraba partir el coche con la boca abierta y decía:

— Es muy perspicaz mi compañero; decidamente es una suerte tenerlo por compañero.

Se acercó a Juan Jueves, que se sorprendió al reconocerle y exclamó:

— ¡Pardiez! Me pareces que sueño.

— Tan desconocido estoy?

— Tan desconocido que hubiera podido pasar junto a ti sin reconocerte. Pareces un rocio casado.

— O un mayordomo de cosa grande; ¡gracias la cartera!

— Aquí está.

La cartera tenía un billete de cien francos,

diversos papeles, una fe de bautismo, una licencia absoluta y un certificado en el que sus distintos amos reconocían su intachable honradez.

— Con esto —dijo Renato con aire gozoso—

— No por cierto, muchas gracias.

— Gracias, señor, gracias; me habéis hecho un señalado favor.

— Eso no vale nada, caballero; vos habéis hecho daño?

— No por cierto, muchas gracias.

XXIX

Juan Jueves espió la salida de Laurent del café; le siguió largo trecho, y en una calle solitaria avanzó a él de frente; al llegar casi hasta él dió un paso en falso y oxyó. El buen Laurent se apresuró a levantarle y el experto ladrón se deshizo en excusas, marmurando.

— Gracias, señor, gracias; me habéis hecho un señalado favor.

— Eso no vale nada, caballero; vos habéis hecho daño?

— No por cierto, muchas gracias.

Y cada cual siguió su camino; Juan Jueves ya con la cartera del busín Liu estuvo en el belén.

Se dirigió rápidamente a la calle de las Acacias, a la taberna del padre Loupist, dueño de esperaría Renato, y mató el tiempo hablando con el tabernero, fumando pipas y leyendo la «Gaceta de los Tribunales».

Cada cinco minutos levantaba las ejes hacia la puerta para ver si llegaba su compañero.

Así pasaron dos horas.

Por fin, la puerta se abrió y entró el mecánico vestido de nuevo; traje negro, chaleco negro, corbata blanca, pantalón negro y botas barnizadas, y su semblante transformado con dos magníficas patillas rubias.

Se acercó a Juan Jueves, que se sorprendió al reconocerle y exclamó:

— ¡Pardiez! Me pareces que sueño.

— Tan desconocido estoy?

— Tan desconocido que hubiera podido pasar junto a ti sin reconocerte. Pareces un rocio casado.

— O un mayordomo de cosa grande; ¡gracias la cartera!

— Aquí está.

La cartera tenía un billete de cien francos,

diversos papeles, una fe de bautismo, una licencia absoluta y un certificado en el que sus distintos amos reconocían su intachable honradez.

Renato escribió la carta que se proponía y salieron de la taberna.

— ¿A dónde vas ahora? — interregó Juan Jueves.

— ¿No lo adivinás?

— A la calle de Berlín.

— Cierto; habré leído como un hijo de la Gran Bretaña, y voy a ofrecer mis servicios a la señora viuda Dick Thorne.

Diez minutos más tarde, Renato Moulin dejaba a Juan Jueves en la calle y llamaba resueltamente a la puerta de la casa de Olavida Varni.

XXX

Nuestros lectores han visto a Thefer llevar a Esteban al taller de Charpentier, y recordarán también que el mérito director la hizo entrar a la asociación cuya asistencia estaba encamada al doctor Loriet.

El doctor había obtenido esta plaza merced a la recomendación de su amigo Enrique de La Torre Vandiso.

Este, que recomendó a su padre el asunto, en vista de la tibiaza con que lo tomó, se propuso activarle por sí mismo y alcanzó para su amigo aquella plaza de médico en Charpentier. El joven doctor intentó comunicar a su amigo tan fausta novedad y su camarada

le facilitó cordialmente, guardando el secreto de lo que había hecho por él.

El joven médico, que era generalmente estimado, aceptó con entusiasmo su nueva posición, y su celo, sus conocimientos